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ХАРКІВСЬКИЙ НАЦІОНАЛЬНИЙ ТЕХНІЧНИЙ УНІВЕРСИТЕТ 

СІЛЬСЬКОГО ГОСПОДАРСТВА ІМЕНІ ПЕТРА ВАСИЛЕНКА 
 

Вивчення природи явищ, пов’язаних з категоріями «професія» і 
«професійна група» було закладено в працях класиків соціології. 
Довгий час дослідження даних проблем займало в соціології належне 
місце: вони входили в загально-соціологічні теорії соціальної 
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структури, соціальної стратифікації та соціальної мобільності, а також 
вивчалися в рамках галузевих соціологій, таких, наприклад, як 
економічна соціологія, соціологія праці і т.д. 

Поняття «професія» і «спеціальність» історично формувалися у 
взаємозв’язку один з одним в міру розвитку суспільної праці, при 
цьому утворювалися кваліфіковані і некваліфіковані види діяльності. В 
основу професії закладається функціональна сутність трудової 
діяльності, осягнута індивідом. Представлений підхід можливо 
трактувати як дескриптивний, так як функціональна сутність трудової 
діяльності в тій чи іншій професії, так чи інакше, історично мінлива. 
Головний акцент в даному випадку робиться не на ролі і місці 
професії в цілісній системі суспільних зв’язків, а на питанні 
професійної придатності суб’єкта до виконання певних професійних 
функцій, його готовності до професійної діяльності [4]. 

У XX столітті у вітчизняній соціологічній науці встановилася 
практика дослідження окремих соціально-професійних груп, серед 
яких домінуючі позиції займали такі групи як інженери, робітники, 
вчителі, науковці та ін. Зазначена традиція вивчення пояснюється 
перекосом в освітній політиці і наслідком ідеологічного порядку, що 
характеризується розглядом робітничого класу як найбільш 
просунутої соціальної групи, що дало основу для вивчення робочих 
як певного еталону професійно-трудової діяльності. 

Професійні групи - це колективи, члени яких мають схожу 
культуру (корпоративну культуру), схожий стиль життя, загальну 
морально-етичну систему, схожу мову [6, c. 41]. В основі поняття 
«професія» лежить розуміння професійних груп як статусних. 

Специфіка сучасного стану професії полягає в тому, що 
професіоналізація властива практично всім сферам праці, внаслідок 
чого даний феномен перетворився в самостійний соціальний 
інститут, а співвіднесення з певною професійною групою є важливим 
механізмом професійної ідентифікації. Для формування професії як 
самостійного явища необхідно, як мінімум, дві складові: по-перше, 
певне відділення трудової діяльності від інших видів, по-друге, 
фіксація даної діяльності за певною соціально-професійною групою, 
яка використовує закріплену діяльність для задоволення власних 
матеріальних і моральних потреб. Розглянемо ситуацію, коли 
спеціалізована професійна діяльність реалізується за рамками сфери 
праці і не приносить заробітку. В даному випадку цей вид трудової 
діяльності не є професією, а характеризується як аматорське заняття 
(хобі) або як суспільне служіння, що не має на меті ніякої винагороди. 
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Існує і зворотний бік цієї ситуації, в якій трудова діяльність також не 
може бути професією. 

Проведений аналіз різних наукових джерел [1-6] дозволяє дати 
комплексне визначення професійних груп. На наш погляд, під 
професійною групою можна розуміти сукупність осіб однієї професії, 
об’єднаних схожими знаннями, навичками і нормами, почуттям 
ідентичності з професією та іншими її представниками, які 
усвідомлюють спільність інтересів і цінностей. Здатність професійної 
групи виробляти цінності і норми поведінки підкреслює соціологічну 
природу даного феномена. Професійна група відповідає за 
становлення і розвиток професійної свідомості та самосвідомості - 
професійної ідентичності. Виходячи з цього, дана група є носієм 
певного, властивого тільки цієї спільноти, професійного мислення. 
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